Записка о состоянии дел по работе с поправками 

к пакету законов «Об опеке и попечительстве»

Проекты поправок к проектам федеральных законов «Об опеке и попечительстве» и «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «Об опеке и попечительстве» были внесены Минобрнауки России в Правительство РФ письмом № МОН-П-59 от 12.03.2008.
Предложенные поправки основаны на двенадцатилетнем опыте работы организаций? осуществляющих патронатное воспитание в 42 субъектах федерации, они поддерживаются общественностью и Уполномоченным по правам человека в РФ.

Не смотря на это, с основными положениями данных поправок не согласны Минздравсоцразвития России и авторы указанных законопроектов, подготовившие их редакции ко второму чтению в государственной Думе.

Так, Минздравсоцразвития России возражает против поправки к ст.2 ФЗ «Об опеке и попечительстве», которая устанавливает правовые основы социального патроната, ссылаясь на то, что органы социальной защиты уже осуществляют всю необходимую помощь детям в социально опасном положении. 
Вместе с тем, по данным государственной статистики, около 80% детей оставшихся без попечения родителей являются социальными сиротами, ежегодно растет число детей, родители которых  лишены родительских прав, с 2003 по 2007 годы оно увеличилось на 16 тысяч человек; сотни тысяч детей из социально неблагополучных семьей становятся безнадзорными.
В проекте указанного закона ко второму чтению также отсутствуют нормы, устанавливающие социальный патронат.

Таким образом, в случае принятия закона в редакции, предложенной ко второму чтению, сохранятся препятствия к развертыванию в масштабах страны работы по профилактике социального сиротства и детской безнадзорности, обусловленные отсутствием соответствующей нормативной правовой базы. 

Минздравсоцразвития также возражает против поправок к проекту ФЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «Об опеке и попечительстве», которые устанавливают на федеральном уровне правовые основы патронатного воспитания. 
Законопроект во втором чтении предлагает иные по отношению к указанным поправкам подходы к организации патронатного воспитания, в частности путем установления правовых основ  в этой сфере не на федеральном уровне, а через принятие законов субъектами федерации.

Вместе с тем,  такое право у субъектов федерации уже имеется в соответствии с действующем законодательством, более того сорок два субъекта федерации приняли соответствующие законы. Однако патронатное воспитание нуждается в единых стандартах по всей России и федеральной поддержке.

Предлагаемое авторами законопроекта введение нормы «патронатного воспитания» как «опеки по договору» исключит возможность продолжения деятельности организаций осуществляющих патронатное воспитание. Данные организации не смогут исполнять свои функции опекунов детей и выполнять свою часть обязанностей  по защите их прав и интересов, которые вытекают из соглашений, заключенных с патронатными воспитателями о разделении прав и обязанностей в данной сфере.

Очевидно, что указанные  законопроекты во втором чтении основаны на соображениях теоретического порядка, противоречат потребностям практической работы и не устраняют причин социального сиротства, безнадзорности и содержания сотен тысяч детей в интернатных учреждениях.

Для решения данной проблемы необходимо принятие законопроектов ФЗ «Об опеке и попечительстве» и ФЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «Об опеке и попечительстве» с поправками, внесенными Минобрнауки России в Правительство РФ письмом № МОН-П-59 от 12.03.2008. 
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