ПРИГЛАШАЕМ СУПРУЖЕСКИЕ ПАРЫ

НА ЗАГОРОДНЮЮ СЕССИЮ БРАТСТВА «КАНА»

20-26 февраля 2009 г.

Если вы хотите укрепить ваше единство в браке, любовь, взаимопонимание и доверие, если вы мечтаете о более творческом и глубоком общении в паре — мы рады пригласить Вас провести шесть незабываемых дней в общении друг с другом, братьями и сестрами, а главное — с Тем, Кто является Первопричиной нашей встречи, с Кем любые трудности и проблемы окажутся преодолимыми, а радость — совершенной.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКУМЕНИЧЕСКОЕ БРАТСТВО "КАНА" — это братство супружеских пар, которое ставит своей целью обновление и укрепление супружеских отношений, создание полноценной христианской семьи, возрастание супругов в Духе. Это семейное движение распространено более чем в 40 странах. В России "Кана" существует с 1995 года.

В этом году сессия для семейных пар состоится с 20 по 26 февраля 2009 г.

Сессия "Кана" — это время для вашей семьи, время остановиться и оглянуться.

Хотя каждый день во время сессии проводится обучение, затрагивающее основные стороны жизни семейной пары, сессия "Кана" — это не образовательный семинар, посвященный супружеской жизни.

Хотя каждый день во время сессии предлагается время для различных форм молитвы, личной, литургической или же совместной, сессия "Кана" — это не супружеские духовные упражнения.

Хотя во время сессии большую роль играют знакомство и дружеское общение между парами, и особое место уделяется времени, проводимому в малых группах, сессия "Кана" — это не христианский психологический тренинг.

Во время сессии "Кана" в полной мере проявляется та форма благодати, которая в особенности присуща братской, общинной жизни, и в то же время сессия "Кана" — это особое время отдыха и праздника, которое проходит необычайно насыщенно и полно.

ДЕТИ. Хотя главным в братстве является пара, муж и жена, дети в "Кане" не остаются в стороне. Во время сессий для детей готовится особая программа, включающая в себя христианское обучение, художественные занятия, игры и прогулки. Специальная группа взрослых занимается с детьми, что дает возможность супругам проводить как можно больше времени друг с другом.

МЕСТО И ВРЕМЯ. Сессия будет проходить в комфортабельном трехэтажном доме в пос. Октябрьский (10 км от МКАД по Новорязанскому шоссе). Проезд от ст.м. "Выхино" на маршрутке No 144 до первой остановки в пос.Октябрьский ("Мойка").

Заезд 20 февраля (пятница) вечером, отъезд 26 февраля (четверг) после обеда.

Стоимость на 1 чел. составляет 120 евро за 6 дней. В стоимость включено проживание и питание.

С собой иметь: сменную обувь (для дома), Библию (каждому супругу).

Кроме того, будет возможность погулять, при желании покататься на коньках или поиграть в хоккей (можно взять свои коньки).

Ждем вас!

ПО ВСЕМ ВОПРОСАМ ЗВОНИТЕ:

Александр и Влада Клименюки: (495) 231-58-10;

8-(915)-275-6787 (Александр)

8-(917)-554-98-98 (Влада)

klimenuk@gmail.com

