Дорогие друзья!

Служба милосердия и благотворительности им. о.Александра Меня приглашает Вас на юбилейный вечер, посвященный 20-летию нашей работы в Российской детской клинической больнице.

В программе: 

— презентация документальной книги Людмилы Улицкой «Человек попал в больницу», посвященной истории Службы милосердия и ее сегодняшней жизни; 

— презентация фильма режиссера Ирины Бессарабовой «Бог плачет», посвященного памяти о. Георгия Чистякова и рассказывающего о его служении в больнице.

— открытие юбилейной ретроспективной выставки рисунков пациентов РДКБ
«НАДО увидеть

            НЕВОЗМОЖНО забыть

                            В СИЛАХ помочь»

Созданная о.Александром Менем (1935–1990) и почти полтора десятилетия окормлявшаяся о.Георгием Чистяковым (1953–2007),  Служба милосердия и благотворительности РДКБ проделала за 20 лет огромный путь — от помощи больнице в закупке одноразовых шприцов до реализации масштабных проектов (создание и обеспечение жизнедеятельности загородного пансионата «Дом Надежды» для пациентов онкологических и гематологических отделений; строительство реабилитационного центра «В гостях у Незнайки» для пациентов-сирот).

С самого начала в числе главных направлений нашей деятельности — творческие занятия с тяжелобольными детьми. В начале 90-х волонтеры создали изостудию, и уже в 1994 г. с огромным успехом прошла первая выставка детских работ. С тех пор наши выставки проходят регулярно — в Москве, в городах России и за рубежом.
В нынешней экспозиции представлены рисунки примерно 100 юных художников, создававшиеся на протяжении двух десятилетий. Большинство из авторов вылечились и вернулись к обычной жизни, старшие уже давно стали взрослыми, а кто-то — увы, навсегда остались детьми… 
Эти рисунки — для нас как созвездия на вечернем небе, созвездия памяти. Глядя на них, мы вспоминаем детей — живых и ушедших, ощущаем их тепло.
Вспомнить по имени каждого из ребят — наверное, выше человеческих сил, но наша память хранит их лица, и все они оставили неисчезающий след в наших сердцах.

Незабываемы и люди — наши наставники, наши братья и сестры, друзья и помощники, рука об руку с которыми мы шли эти два десятилетия. В этот вечер мы собираем всех друзей Службы милосердия — старых и новых. Нас много, почти три сотни человек! 
На открытие выставки приглашены главный врач РДКБ, профессор Н.Н.Ваганов, доктора, пациенты и их родители.
Выставка работ пациентов РДКБ под девизом:

«НАДО увидеть

            НЕВОЗМОЖНО забыть

                            В СИЛАХ помочь»

проводится с 20 по 24 мая 2009

в Выставочном центре в Сокольниках, пав. 7а.

Время работы с 10.00 до 18.00.


Юбилейный вечер и открытие выставки — 20 мая в 17.00
