Уважаемые братья и сестры!

Приглашаем вас принять участие в первом специализированном круглом столе «Психиатрия и церковь. Служение людям с психическими отклонениями», который состоится 1 декабря 2009 года.

Основная цель проведения круглого стола - объединение усилий священнослужителей и специалистов в области психиатрии для грамотного и эффективного оказания помощи людям с психическими отклонениями.

Пасторы, душепопечители, консультанты, психологи и психиатры смогут обсудить основные проблемы, возникающие при работе с этой категорией граждан, обменяться опытом, дать профессиональную оценку тем или иным программам служения людям с психическими отклонениями.

В круглом столе принимают участие

- священнослужители: 

Епископ Сергей Ряховский;

Епископ Сергей Лавренов;

Епископ Андрей Дириенко;

- ведущие психиатры России:

Дмитриева Татьяна Борисовна, директор Института судебно-медицинской экспертизы;

Кикелидзе Зураб Ильич, заместитель директора Института судебно-медицинской экспертизы;

Ларина Лариса Степановна, заведующая Психиатрической больницы №3 г. Москвы.

- приглашенный гость из Великобритании:
Glynn Harrison, Профессор психиатрии университета Бристоль (Великобритания) консультант-психиатр и профессор Психического здоровья университета Бристоля, возглавляющий исследования в области психиатрической эпидемиологии и психических заболеваний.  Советник Департамента Здравоохранения правительства Великобритании и Организации Мирового Здравоохранения (the World Health Organisation).

- специалист по правовым вопросам:

Пчелинцев Анатолий Васильевич, Почетный адвокат России, сопредседатель Некоммерческого партнерства "Славянский правовой центр", старший партнер Адвокатского бюро "Славянский правовой центр", главный редактор журнала «Религия и право», кандидат юридических наук. 

Регистрация участников по тел. (495)325-5712 и  8(962)950-56-10 

Порошина Юлия 

