Богослужения Великого поста. 
О службах Страстной седмицы следует говорить особо.

Подготовительные недели к Великому посту – особенность, подчеркивающая значимость этого поста в жизни верующих. Воскресные чтения этих недель настраивают на глубокую внутреннюю работу именно в ключе Поста. 1) Неделя о мытаре и фарисее. 2) Неделя о блудном сыне. 3) Неделя мясопустная, о Страшном Суде. С подготовительных недель Церковь живет по особой богослужебной книге. Триодь Постная – это путеводитель по времени Великого Поста, своеобразная карта маршрута, по которому мы проходим в это время. 
Воспоминание Адамова изгнания.Прощенное воскресенье. В пост вступаем, испросив и дав прощение. 
Великий пост для христиан – это семь недель напряженного духовного труда. Каждая из седмиц заканчивается воскресным днем (его и называют неделей), посвященным воспоминанию какого-либо важного события (напр., Торжество Православия –  торжество Церкви над всеми когда-либо существовавшими ересями и расколами),  особо значимого христиан, или святого, почитаемого Церковью.
 Неделя 1-я Великого поста: Торжество Православия
 Неделя 2-я Великого поста: Святителя Григория Паламы
 Неделя 3-я Великого поста: Крестопоклонная
Неделя 4-я  Великого поста: святого Иоанна Лествичника
 Неделя 5-я Великого поста: преподобной Марии Египетской
Неделя 6-я  Великого поста: Вход Господень в Иерусалим, неделя ваий
 Неделя 7-я Великого поста: Страстная седмица
Благочестивая традиция – перечитывать за пост  все 4 Евангелия.

Молитва Ефрема Сирина читается на всех службах и в личной молитве ежедневно, кроме субботы и воскресения, до четверга Страстной седмицы.
Господи и Владыко живота моего,
дух праздности, уныния, любоначалия и празднословия

не даждь ми. Земной поклон
Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любве, 

даруй ми рабу Твоему. Земной поклон
Ей, Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения,
и не осуждати брата моего,
яко благословен еси во веки веков, аминь. Земной поклон
Боже, очисти мя грешного! (12 раз с поясными поклонами) 

И ещё раз полностью с одним земным поклоном в конце.
Значение будничных служб. Очень важно в Великий пост бывать на будничных богослужениях, потому что на них открывается духовное богатство Великого поста, только на них познаются особенности его богослужебного строя. 
Великое повечерие читается в великопостные будни вместо обычного – малого. Вообще постом больше читают, чем поют. Псалтирь Великим Постом прочитывается не единожды, а дважды за седмицу.

Великий покаянный канон св. Андрея Критского читается с понедельника по четверг на повечерии первой седмицы, потом в пятую седмицу на утрени четверга, называемой «Мариино стояние» и посвященной памяти преподобной Марии Египетской, читается полностью.

Литургия. С понедельника по пятницу Евхаристия не совершается. В субботу служится Литургия Иоанна Златоуста. По воскресениям – Литургия Василия Великого.

Литургия Преждеосвященных Даров – особый чин великопостного Причащения: Святые Дары для нее освящают на воскресной литургии и причащают ими верующих по средам и пятницам. Она построена на основе вечерни. В дни ее служения пост, по замыслу, должен быть особо продолжительный — до вечера, то есть до времени причащения. Поэтому Литургия Преждеосвященных Даров может совершаться не только утром, но и вечером. 
Поклонение Кресту. … «Слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас, спасаемых, – сила Божия» (1 Кор. 1.18). В середине поста, после третьей недели, на всенощном бдении в центр храма выносится Животворящий Крест, которому потом всю неделю поклоняются верующие. В эти дни поется: «Кресту Твоему покланяемся, Владыко, и Святое Воскресение Твое славим». 

 Пассия (греч.: страдание) совершаются четыре раза в год только Великим постом. Крест выдвигается на середину храма, читаются страстные Евангелия и акафист Кресту Христову или Страстям Господним (Читаются на  первой Пассии - 26 и 27 главы от Матфея, на второй - 14 и 15 от Марка, на третьей - 22 и 23 от Луки, на четвертой - 18 и 19 от Иоанна). По традиции во время чтения Евангелия молящиеся держат в руках зажженные свечи.
Поминовение усопших во время Великого поста. Три субботы Великого поста – Родительские: совершается Заупокойная утреня, и на Литургии мы тоже молимся об усопших близких.

Почитание мучеников. Особо выделены память вмч.Феодора Тирона в пятницу 1-й седмицы и день памяти сорока Севастийских мучеников (22 марта), почитаемые в Православной Церкви как большое событие.
Таинство Соборования (Елеосвящения) – духовное врачевание от душевных и телесных недугов, сопряженное с воздействием на человека Божией благодати. Оно по обычаю совершается Великим постом обязательно, хотя и не является специфической особенностью Великого поста.
Похвала Пресвятой Богородицы (Суббота Акафиста) совершается на утрене в пятницу 5-й седмицы Великого поста. Приближаясь к воспоминанию Страстей Господа нашего, Церковь вспоминает Ту, которой тоже «оружие прошло душу».
Лазарева суббота и Вход Господень в Иерусалим. Переход к последней, Страстной, неделе отмечен двумя праздниками, укрепляющими веру и надежду и подающими постящимся  силы пережить самое напряженное время Великого поста. Неслучайно на них поются гимны, славящие воскресение Христово, и эти два праздника  как бы соединяет в единый двухдневный праздник  тропарь в память воскрешения Лазаря и Вербного воскресения: 
	Общее воскресение прежде Твоея страсти уверяя, из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христе Боже. Темже и мы, яко отроцы,  победы знамения носяще, Тебе Победителю смерти вопием: осанна в вышних, благословен Грядый во имя Господне.
	Подавая уверенность во всеобщем воскресении прежде Твоих страданий, Ты воскресил Лазаря, о Христос Бог. Поэтому и мы, как дети, держа в руках знаки победы, воспеваем Тебе, Победителю смерти: осанна в вышних, благословен Грядущий во имя Господне.


Благовещение чаще всего тоже выпадает на Великий пост. С этого дня начинается явление людям Божьего плана нашего с вами Спасения. Питая нашу веру и радость, этот праздник дает и некоторое ослабление поста, чтобы немножко набраться сил, помогающих пройти испытание постом до конца. 
